

## 淵源與因緣

兒童醫院 顧問 楊義明



楊教授對於教學依舊熱忱，不時會回院指導教學活動。

三十年前，完成在美國的兒科與血液癌症的訓練之後，返回台灣在花蓮門諾醫院服務。我當時也很興奮的獲悉中國醫藥大學成立了附設醫院，不久即認識當時的兒科部的蔡長海醫師。我們時有連繫，他特別提及在長庚兒科受訓時，受到早期自美返國的郭明實醫師的個別教導，受益匪淺。可惜郭醫師不久即再度赴美繼續他的新生兒醫學的領域。

民國七十一年，林清淵醫師邀請我到母校一起教兒科學，當時只有上課。民國七十三年他到榮總，將主導母校兒科學課程職務交給我。我邀請了長庚的林奏廷醫師，國防的朱夢麟醫師，加入我與林清淵醫師的教師陣容。

不久，蔡長海醫師接任兒科部主任一職，派了一位高年級住院醫師到門諾醫院做三個月的特別選修，這位住院醫師隨即對兒童血液癌症科發生了濃厚的興趣，他就是現在的彭慶添院長。隨後，我為他特別安排一個門諾／長庚聯合的研究員訓練課程，幾位指導老師剛自美國學成歸國，包括洪悠紀醫師（兒癌），蘇益仁醫師（血液病理），孫建峯醫師（血庫），都是最優秀的年輕主治醫師，有最先進的學養，更有極熱忱的教學與啟發性的指導，加上優異的楊兆平醫師與我自己。我還記得彭醫師當年全力以赴，奮發努力的精神，與無比的毅力，令每位指導老師由衷的感佩與讚賞。

當年，在門諾醫院當見習醫師與實習醫師的同學，也有好幾位回到中國附醫當住院醫師與服務，如：林鴻志主任與蔡輔仁研發長。

我於民國七十五年再度赴美任教，八年後，在蔡長海院長邀請之下，於民國八十四年第一次返台，並於中國附醫及兒科部擔任客座教授約十天左右，剛到幾天，蔡院長即問我下次什麼時候再回來。我不但有再回來與大家一同努力，而且在過去十五年當中，回來了三十三次。

轉眼間，中國附醫與兒童醫院已經三十歲了，也己成為台灣頂尖的兒童醫學中心。我內心中充滿了無比的感謝與欣喜，因為我與兒童醫院有極為難得的淵源，更有最令人珍惜的因緣。